

青春是什么?青春何为?

4月29日,在五四青年节前,盐城公安召开青年民警座谈会,来自全市公安机关的10名青年民警代表分享了成长感悟。他们中,有在一次大战大考中经受历练、成长成才的年轻干部,有来自各个领域的业务骨干、岗位能手,有敢于探索、善于创新、在全国全省比武竞赛中斩金夺银的专业人才,也有一身警服、两代传承、续写警察荣光的英模子女……无论在哪个岗位,他们都孜孜以求,为公安工作现代化贡献着自己的青春力量。

# 盐城公安 用奋斗擦亮青春底色

□赵珊珊

## 以青春热血铸就忠诚警魂

青春有了忠诚底色,才能“锚定”使命担当。大战大考中,盐城公安青年民警始终冲锋在前,将忠诚刻进骨子里、融入血脉中,在艰难任务中遇险不惊、遇难不退,展现出非凡的担当精神和青春力量。

为了“平安”这个沉甸甸的承诺,他们把战斗堡垒建在最前沿,风雨无阻冲在维护平安的第一线——

在排爆现场,已与炸药打交道12年的盐城市公安局巡特警支队一大队四中队副指导员高明,在一次7800余平方米战场遗址排爆中,成功清理转移1330余枚炮弹,数次遭遇手雷保险杆弹起的生死瞬间,却始终用身体挡住危险,从未退缩半步。

在追逃战场,滨海县公安局刑警大队一中队副队长彭玲镝巾帼不让须眉,5年间参与抓捕856名网上在逃人员。面对潜逃20多年的嫌疑人,她在数万张监控截图中抽丝剥茧,通过细微特征,锁定“漂白”身份的网上在逃人员。

忠诚的血脉,赓续传承!烈士李立佳之子,盐城市公安局盐都分局工业园派出所教导员李明声接过父亲的“接力棒”,毫不犹豫跳河救下溺水孩童、义无反顾冲到护栏外将酗酒男子拉回桥上、顶着腰伤万里追击,将诈骗分子押解回国……市民直呼:“英雄的后代也是英雄!”

这样的青年,这样的榜样,在今天的盐城公安随处可见,他们将对党忠诚作为干事创业不变的信念,用实际行动诠释着人民警察的铮铮誓言。

## 以青春汗水践行初心

走近这些青年民警,他们的故事平凡又精彩,我们能清晰地看到,沉甸甸的“人民”二字,始终被他们放在心中的最高位置。

盐城市公安局亭湖分局五星派出所万户新村社区民警卢俊良初到社区时,走访得知辖区65岁以上老人近3000人,卢俊良发起“全家福计划”。每走访一户独居老人,就和他们拍张合影,一张背面写上他的电话放在老人家,另一张写上老人信息存进警务室。在他的努力下,独居老人得到了更多关心与关注。“平安健康才能长寿,心情舒畅才能长寿,让这个‘老社区’变为‘长寿社区’是我的愿望。”

卢俊良朴实的话语道出为民初心。民警之爱民,则为之虑周全。像卢俊良这样主动发现问题、解决问题,关心市民、用心服务的青年民警,在警营中还有许多。盐城市公安局交警支队交通指挥服务中心教导员仇盛昊奔走大市区20家接处警能手,从人员勤务优化、屯兵点布建、处警车辆调配等多方面量身定制了23套改进方案,大市区交通事故警情平均到场时间提速30%,切实让市民感受到了交通管理的“速度”与“温度”。

他们把青春的汗水洒在了平安的征程上,市民的一声声感谢、一面面锦旗,就是对他们最好的褒奖。

## 以青春智慧练就过硬本领

新征程上,公安工作面临新情况、新问题、新挑战。盐城公安青年民警锐意进取、守正创新,创造了一个个金点子、好办法,为公安工作注入无限活力。

25岁的“部级专家”是如何炼成的?射阳县公安局网安大队指导员郭晨在基层派出所工作时,亲眼看见市民因网络诈骗、信息泄露陷入困境,深感传统侦查手段已难以应对新型犯罪。他白天处理案件,晚上自学编程、数据库和网络安全技术,在公安部举办的比武竞赛中过关斩将,获“电子数据取证分析部级专家”称号。随后,他在一起涉案金额高达上亿元的电信诈骗案中,面对数百G乱码录音文件,通过编写脚本程序实现证据自动固定,将几周的工作量压缩至几小时完成。那次经历让他深刻体会到:青年民警的创新能力,是应对新型犯罪的“硬核武器”。

科技赋能警队,知识驱动创新。在两个农村派出所工作近10年的大丰区公安局三龙派出所副所长金伟杰对警务变革深有感触:“刚工作时,面对未知的警情现场,既摸不准当事人状态,也理不清处置流程,遇到复杂情况更是手足无措。随着‘盐警数智’、‘警跃·盐智’计划的实施,青年民警对科技强警不断探索实践,‘大数据’支撑下,一线民警不再是单打独斗,背后是一支强大的团队,通过跨区域、多部门协同配合,形成强大的工作合力,让警务工作更高效。”

这,就是新时代盐城公安的青春叙事。盐城公安青年民警,正青春,向未来!

## 盐城市公安局亭湖分局民警许文俊 守护正义的“幕后英雄”

□潘霖 仇才波



给一线民警

机会总是垂青于有准备的人!2023年,盐城市公安局亭湖分局青年民警许文俊代表盐城市参加全省业务技能大赛,在高手如云的比赛中,他沉着冷静,经过角逐最终获得了第二名的优异成绩。

从事公安科信工作,许文俊并不是科班出身,而是半路出家。提起2021年10月,从基层派出所转战至大数据管理大队,走上新岗位,同事秦杰记忆犹新,面对压力,不服输的他没有退缩,从“零”开始逆行而上,工作之余不忘钻研,一步一步罗列学习清单,“厚着脸皮”请教、反复观看视频、网上查询资料。

“人生就是要不断学习,要敢于尝试,我必须啃下这块硬骨头。”凭借着骨子里的闯劲、韧性和责任心,他迅速掌握了网络、数据、计算机等方面的专业知识,逐渐成长为亭湖公安科信战线的“行家里手”。

科技发展日新月异,公安科技信息化工作也面临着新形势、新挑战、新要求、新任务。许文俊深知不能固步自封:“我不是学霸,只是一路都保持学习,保持进步。”

在干中学、在学中干。许文俊是典型的“技术迷”,从警7年来,他发挥所学计算机专业特长,潜心钻研侦查实战信息化应用,自学软件编程,参与搭建“大数据+合成作战”平台,整合刑侦、网安等多警种资源,参与研发一系列实战平台,提炼出多项省级优秀技战法等措施,切实提高了破案效率,成为在打击犯罪、维护社会治安中发挥着重要作用的“幕后英雄”。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。工作中,许文俊致力于带动身边同事,共同向着知识型、技术型人才不断成长,努力提升团队的新质战斗力。4月29日,在分局召开的青年民警主题分享会上,他结合刑侦、大数据等岗位工作经验,进行总结创新,将方法技巧毫无保留地分享

给了同事们。在打击犯罪的战场上,许文俊总是冲在最前线。他还善于从纷繁复杂的线索中抽丝剥茧,找到案件的突破口。有一次,一起重大的电信诈骗案让警方陷入了困境。面对狡猾的犯罪分子和错综复杂的案情,许文俊没有退缩。他和同事们连续奋战多个昼夜,通过对海量数据的分析和比对,最终锁定了犯罪嫌疑人的行踪。在随后的抓捕行动中,他们一举将犯罪嫌疑人成功抓获,为案件的侦破立下了汗马功劳。

从基层派出所民警成长为科信业务骨干,他始终以守护平安为己任,一如既往地冲锋在前。青春的光彩源于不断地磨砺,许文俊深知自己的责任和使命。他时刻保持着对工作的热情和敬业精神,不断追求卓越和完美。在科技强警的浪潮中,许文俊正以敢闯敢拼的锐气和精益求精的匠心,继续书写着新时代青年民警的无悔青春。

## 守好一方平安

### 青年民警王子建的“三重身份”

□周洲 徐明鑫

在盐城市区最繁华的金融城商圈,霓虹灯与烟火气交织的街头巷尾,经常能看到一抹步履坚定的藏蓝身影。他是盐城市公安局盐南高新区分局新都派出所社区警务队指导员王子建——一位扎根基层的85后青年民警。他用14载春秋将“枫桥经验”镌刻进城市肌理,在守护的一方天地里获得“小王”“铁拐王”“王队长”三重身份,用坚守描绘出5万余名辖区居民心中“最安心的青春色彩”。

2021年,32岁的王子建主动请缨至新都派出所,做一名普通的社区民警。他深知:“社区警务是离居民最近的一线,更是青年人践行初心最好的战场。”到岗后的王子建第一件事就是挨家挨户地了解情况,天天泡在社区。在紫薇花园小区,王子建刚进小区大门,遛弯的大爷大妈都热情地和他打招呼,“小王啊,又来上门入户啊”“子建来了,又是哪家吵架啦”,王子建都能一一叫出老人名字,并笑着回应。

“社区工作没有捷径,青年民警就要有股‘初生牛犊’的冲劲!”王子建坚持每天在社区走访巡逻,用年轻人特有的亲和力走进居民心里。他有一本“民情日记”,详细记载着他管辖的聚龙湖社区人口、住户、单位、重点人员等情况,被他戏称为“社区法宝”。而“有困难,找小王”不仅仅是紫薇花园小区居民的口头禅,也成为聚龙湖社区居民和干部的共识。

2021年8月中旬,一场意外导致王子建右腿跟腱断裂。医生要求他卧床休养3个月,但他仅静养30天便拄着拐杖重返岗位。“在家闲不住,社区的事等不起!”这句朴实的话语,道出了这位共产党员的初心。在他的坚持下,他扎根金融城警务室,每日拄拐上下班,同事们亲切地称他“铁拐王”。从反诈宣传到禁燃禁放,从文明养犬到消防安全,近年来,王子建共牵头开展各类安全宣讲27场,覆盖居民2800余人次,成功



拦截电信诈骗资金108万元,用青春智慧筑起金融风险的“防火墙”。

在58家企业负责人眼中,王子建是护航企业安全发展的“贴心人”。他依托“1+3+N”群防群治模式,整合辅警、义警、网格员组建金融风险排查队,聚焦金融城中小金融企业治安风险点,强化巡逻防护,及时识疑查危,实现“一企一档”精准管理。在他主导的“扫楼”行动中,依托“段段清”检查机制,累计排查金融企业风险隐患80余处,化解涉企纠纷30件,收集优化建议40条,推动监管部门联动处置事项20余个,金融城连续3年保持重大经济犯罪“零发案”。

“王队长把办公室搬进了企业心坎里!”某金融企业负责人王总感慨。这位青年民警还牵头成立“青年商户自治联盟”,联动所里的青年民警一起,用短视频、直播等新媒体手段开展普法宣传,让平安建设与青春潮流同频共振。



## 盐城市公安局经开区分局民警朱津莘 不简单的“00后”民警

□唐学泉

他是“00后”警察,思维敏捷、善于研究,总结提炼出“1124抓捕法”,工作仅一年便抓获逃犯百余名;他是有勇有谋的青年民警,不惧危险飞扑救人,智捕“外卖大盗”;他是派出所社区民警,化解矛盾纠纷、寻找走失人员、开展反诈宣防……他就是盐城市公安局经济技术开发区分局新城派出所民警朱津莘。

朱津莘出生在一个“英模家庭”,父亲是全国公安系统二级英模,凭借“金睛火眼”查获假车牌、抓捕逃犯,在警界“小有名气”。受父亲影响,小时候的朱津莘便对警营充满向往,立志从警,暗暗发誓以后也要穿上警服,接着父亲的使命干下去。

2023年7月朱津莘正式入警,成为了一名派出所民警,在一次协助甘肃康乐县侦办电诈案时,他通过技术研判,掌握了嫌疑人大致区域,但始终无法明确其具体藏匿地点,后来通过反复查看监控、走访周边居民,以“传统+科技”的方式最终锁定具体位置,成功抓获4名犯罪嫌疑人,追回8万余元赃款,康乐县公安局发来信件表示感谢。

“喜欢学习钻研,善于总结提炼。”这是同事们给朱津莘的一致评价。每一次行动后,他都会对行动进行复盘,总结行动的得与失,分析出现的问题,积累成自己宝贵的经验。他总结提炼出的“1124抓捕法”,让他从警一年便抓获逃犯112名,覆盖18省103市,协助近百家兄弟单位破案,用实际行动延续父辈使命,诠释“00后”民警的责任担当。

群众事无小事!派出所接到的每一起警情,都是辖区居民的所急所需。2024年12月18日晚,派出所接到紧急报警,称一女子想要跳楼轻生。朱津莘赶到现场时,女子正坐在窗边露台上,恰逢当晚风大,情况非常危急。朱津莘和同事默契配合,在同事劝说之际,朱津莘从隔壁房间窗户翻出,找准时机飞扑上去将女子牢牢抓住,成功将女子营救。“当时也没想那么多,就想把人救下来。”事后被问及如何在一刹那作出英勇举动时,朱津莘自豪地说出了自己的想法。或许,勇敢正是这位青年民警最好的“标签”。

今年3月26日,影响大学生生活的“外卖大盗”栽了!原来,3月份盐城师范学院新长校区围墙处放置的外卖频繁被盗,因周边监控不足,取证异常艰难。朱津莘连续四天走访周边小区,逐帧查看近百段监控,在数



十万帧画面中捕捉到关键线索。即便嫌疑人包裹严实难以辨认,他仍反复比对线索,最终确定身份、实施抓捕,让这个“外卖大盗”受到法律制裁。事后,不少学生在网上留言点赞。

“你只有把居民当家人,居民才会把你当自己人。”作为派出所一名社区民警,朱津莘深知社区警务工作的落脚点是辖区居民。大到户籍办理、反诈宣防,小到家庭矛盾、邻里纠纷,对于居民的需求和困难,他都热心帮助,想方设法解决,和辖区居民关系也熟络、亲热起来,成为居民口中的“小朱警官”。

某天下午,派出所接到报警,称发现一位老爷爷在大路上走着,好像是迷路了。朱津莘找到正坐在路牙上的老爷爷,“爷爷,您一个人吗?家住在哪?”老人70多岁,牙齿不是很清楚,从只言片语中得知其住在附近某个小区。天色渐晚,寒意袭人,朱津莘牵着老人的手,一边跟随老人的模糊印象慢慢摸索,一边在附近小区到处打听,最终确定了老人的住址,将老人安全送回家中。

近年来,电信网络诈骗案件高发,严重侵害人民群众的切身利益。为了提高反诈宣防的精准性,朱津莘潜心研究对策,创新宣防的方式方法,推出“反诈脱口秀”“反诈小剧场”,覆盖小区、院校、企业,以沉浸式互动提升防骗意识,组织反诈宣传活动32场,惠及居民超5000人次,用心守牢辖区居民的“钱袋子”。